

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРАВОНАРУШЕНИЯ В СФЕРЕ СПОРТИВНЫХ ОТНОШЕНИЙ

© 2024 Е. В. Михайлова<sup>1</sup>, А. С. Арзамасцева<sup>2</sup>

<sup>1,2</sup> Самарский университет государственного управления  
«Международный институт рынка», г. Самара, Россия

В рамках настоящей статьи рассматриваются понятие права, юридическая ответственность и основные причины, порождающие совершение правонарушений среди участников спортивной сферы. Выделена спортивная ответственность, ее принципы, а также коррупционные схемы, применяющиеся лицами для получения незаконных преимуществ, что является главным основанием для привлечения к ответственности и наложения санкций.

**Ключевые слова:** право, спорт, юридическая ответственность, спортивная ответственность, принципы спортивной ответственности, коррупционные схемы, индивидуальные санкции, коллективные санкции.

В современном мире люди, занимающиеся спортом, могут столкнуться не только с положительными, но и с отрицательными последствиями этой деятельности.

В общепринятом понимании спорт – это занятие физическими упражнениями, направленное на укрепление здоровья, улучшение физической формы, развитие спортивных навыков и достижение высоких результатов в соревнованиях. Также спорт является средством для достижения целей самосовершенствования, развития дисциплины и силы воли. Но существуют среди участников спортивной деятельности и лица, которые не выполняют установленные регламентом правила дозволенного поведения, например, принимая участие в коррупционных схемах. Тем самым они нарушают порядок проведения спортивных мероприятий, а результатом коррупционных схем может стать не заслуженная спортсменом победа или личная выгода. Следовательно, встает вопрос об ответственности лиц за правонарушения в сфере спортивных отношений.

Данная тема является актуальной для более глубокого анализа, поскольку она затрагивает правовую основу физической культуры и спорта. Право существует для того, чтобы противостоять негативным последствиям в спорте.

Под правом понимаются формально определенные, общеобязательные правила допустимого / недопустимого поведения

лиц (субъектов права), установленные законодательно или возведенные в статус «обязательные к исполнению». Здесь необходимо сказать о том, что данные правила выражают волю политической элиты и всего общества в целом, выступая в качестве регулятора общественных отношений между субъектами.

Любой человек может выступать в качестве субъекта физической культуры независимо от возраста, пола, физической подготовки или индивидуальных способностей. Субъектами физической культуры могут быть дети, подростки, взрослые, пожилые люди или люди с ограниченными возможностями. Более обширный и конкретный список субъектов физической культуры установлен в статье 5 Федерального закона Российской Федерации от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ (ред. от 24.06.2023 года) «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» [7].

Законодательство Российской Федерации устанавливает четыре вида юридической ответственности (то есть мер государственного принуждения к лицу, совершившему противоправное деяние), каждый из видов находит свое отражение в сфере физической культуры и спорт. Это: уголовная, административная, гражданско-правовая и дисциплинарная ответственность.

В рамках данной работы необходимо выделить основные причины совершения

правонарушений среди спортсменов, к которым можно отнести следующие [5]:

- конкуренция и давление на успех: спортсмены часто ощущают огромное давление на достижение успеха и побед, что может привести их к тому, чтобы нарушать правила ради улучшения своих результатов;

- недостаток моральных принципов и профессиональной этики: у некоторых спортсменов может отсутствовать чувство морали и этики, поэтому они могут думать, что нарушение правил улучшит их профессиональную карьеру, не задумываясь о последствиях;

- влияние окружения: спортсмены могут подвергаться давлению со стороны своей команды или тренера, что может привести их к совершению правонарушений;

- финансовые мотивы: спортсмены могут совершать правонарушения ради дополнительных выгод или монетарных вознаграждений;

- недостаток образования: незнание закона не освобождает от ответственности.

Ответственность за правонарушения в сфере спортивных отношений закреплена на законодательном уровне.

Рассмотрим более подробно правонарушения, за которые может наступить уголовная, административная, гражданско-правовая и дисциплинарная ответственность.

1. Употребление спортсменом веществ и (или) методов, запрещенных в спорте.

По данной причине наступает уголовная ответственность, закрепленная законодательно Уголовным кодексом Российской Федерации (ст. 230.1 «Склонение спортсмена к использованию субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте» и ст. 230.2 «Использование в отношении спортсмена субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте» [6]). Вещества, которые запрещены в законодательстве большинства стран, включают наркотики, стероиды, анаболические препараты, синтетические стимуляторы и другие препараты.

Употребление спортсменом веществ или методов, запрещенных в спорте, может нести за собой серьезные последствия для его здоровья и профессиональной

карьеры, а именно привести к негативным физическим и психологическим последствиям. К физическим последствиям относятся ухудшение общего состояния здоровья, повышенный риск сердечных заболеваний, проблемы с пищеварением и печенью, нарушение гормонального баланса и многие другие осложнения. Психологические последствия могут включать развитие зависимости, нарушение психического состояния, агрессивность, депрессию и другие психические расстройства.

Кроме того, спортсмены, которые употребляют запрещенные вещества, рискуют дисквалификацией и потерей всех достижений и рекордов, которые они могли достичь. Они также могут нанести ущерб своей репутации и лишиться средств к существованию в спортивной индустрии. Поэтому важно осознавать риски и негативные последствия употребления запрещенных веществ, аспекты поддержки спортсмена не только в его профессиональных перспективах, но и в сохранении его здоровья и интегритета. Это включает в себя хорошую систему проверок на допинг, образовательные программы с информацией о последствиях употребления запрещенных веществ, поддержку спортсменов через консультирование и реабилитацию при необходимости.

2. Непреднамеренное причинение тяжкого вреда здоровью человека.

По данной причине наступает также уголовная ответственность (ст. 118 УК РФ «Причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности» [6]).

Непреднамеренное причинение тяжкого вреда здоровью человека является противоправным действием, в результате которого происходит серьезное повреждение здоровья другого человека. Лицо, совершившее такое преступление, может подвергнуться уголовному наказанию (аресту, лишению свободы, штрафу и др.) или возмещению ущерба пострадавшему.

Причинение тяжкого вреда здоровью может произойти вследствие несчастного случая, неосторожности, нарушения правил безопасности или иных обстоятельств и может иметь серьезные последствия для пострадавшего, включая физическую боль,

нарушение органов или систем организма, а в некоторых случаях – смерть.

3. Нерешенность многих вопросов в сфере осуществления спортивной деятельности.

По этой причине ответственность наступает по ряду правовых документов. Например, за нарушение требований пожарной безопасности наступает административная ответственность, которая закреплена в Кодексе об административных правонарушениях в Российской Федерации (ст. 20.4 «Нарушение требований пожарной

безопасности»), а также за нарушение норм спортивной этики для разных видов спорта (согласно правилам для вида спорта «спортивная борьба», утвержденным приказом Минспорта Российской Федерации от 05.11.2019 г. № 906) и других санитарно-эпидемиологических требований к предоставлению услуг в области спорта, организации досуга и развлечений и т.д.

Существует еще немало важных нерешенных вопросов в сфере спорта. Некоторые из них представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Основные вопросы, не решенные в сфере осуществления спортивной деятельности

Нерешенные вопросы	Описание
Финансирование спортивных программ	Многие отделы спорта и команды страдают от нехватки финансирования, особенно в развивающихся странах. Это ограничивает доступ спортсменов к оборудованию, тренерам и мероприятиям, а также затрудняет развитие новых спортивных программ
Допинг	Несмотря на усилия национальных и мировых антидопинговых организаций, появляются новые методы обхода тестов на допинг, и наказания за использование допинга варьируются в разных странах
Недостаточная безопасность и медицинская поддержка спортсменов	В некоторых случаях спортивные программы и команды не обеспечивают достаточное медицинское обслуживание и безопасность для своих участников. Это может привести к серьезным травмам и даже смертельным случаям
Недостаток равных возможностей для всех	Спорт должен быть доступен для всех, независимо от пола, возраста, расы или социального статуса. Однако многие группы, включая женщин, людей с ограниченными возможностями и меньшинств, часто сталкиваются с дискриминацией и недостатком ресурсов и возможностей для участия в спорте
Недостаток социальной поддержки и признания для спорта	В обществе часто недооценивается важность и полезность спорта. Это может приводить к недостатку финансирования и общественной поддержки для спортивных программ и команд, что затрудняет развитие и участие в спорте

Эти и другие нерешенные проблемы в сфере осуществления спортивной деятельности требуют внимания и усилий со сто-

роны правительств, спортивных организаций и общества в целом, чтобы обеспечить

равные возможности и безопасность для всех спортсменов [3].

4. Причинение ущерба имуществу спортсмена.

По этой причине наступает гражданско-правовая ответственность, закрепленная в Гражданском кодексе Российской Федерации в главе 59 «Обязательства вследствие причинения вреда» [8].

Причины, приводящие к порче имущества, могут быть различными. Например: несчастный случай или травма во время тренировок или соревнований, которые приводят к повреждению оборудования или спортивного инвентаря спортсмена; неправильное использование или некачественное обслуживание спортивного оборудования, что может привести к его поломке или повреждению; кража или хищение имущества спортсмена, включая спортивное оборудование, экипировку, аксессуары или личные вещи. Погодные условия, такие как сильный дождь, град или сильные ветра, могут привести к повреждению или утере спортивного оборудования или снаряжения. Небрежность или неподходящее обращение с имуществом, например, неправильное хранение или использование спортивной экипировки, может привести к ее повреждению или износу. Внешнее воздействие, например, столкновение спортсмена с другим объектом, авария на трассе во время занятий, может вызвать ущерб или поломку спортивного оборудования.

5. Установление трудовых отношений между спортсменом и тренером (спортивной организацией).

Из-за специфики трудовых отношений между спортсменом и тренером Трудовой кодекс Российской Федерации закрепляет их отдельными статьями (ст. 348.2 «Особенности заключения трудовых договоров со спортсменами, тренерами» и ст. 348.5 «Отстранение спортсмена от участия в спортивных соревнованиях и т.д.» [9]). За их нарушение наступает дисциплинарная ответственность.

Отличительная особенность трудовых отношений между спортсменом и тренером заключается в конкретных требованиях к физической выносливости, четком планировании и индивидуальном подходе, а так-

же важности взаимного доверия и уважения.

Во-первых, тренер и спортсмен могут иметь длительные и интенсивные тренировки, что требует от обеих сторон высокой физической и эмоциональной выносливости. Также требуется установление четкого графика работы, чтобы обеспечить регулярные тренировки и достижение поставленных целей.

Во-вторых, тренер обычно отвечает за планирование тренировочного процесса, анализ результатов и разработку индивидуальной программы тренировок для спортсмена. Он также может участвовать в выборе соревнований и подготовке к ним. При этом тренер должен обладать хорошими знаниями и опытом в своей области.

В-третьих, трудовые отношения между спортсменом и тренером часто основаны на взаимном доверии и уважении. Спортсмен полагается на тренера во многих аспектах своей карьеры, и поэтому тренер должен быть надежным и компетентным профессионалом [2].

Кроме всего вышеперечисленного, в каждом из видов спорта утверждены свои правила должного правомерного поведения спортивной организации, которые обязательны для исполнения всеми участниками спортивных отношений. Данная мера ответственности регулируется Федеральным законом Российской Федерации «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» [7].

Таким образом, все виды ответственности для участников спортивных отношений можно объединить в один вид – спортивная ответственность. Рассмотрим, что означает данный термин.

Спортивная ответственность – это принятие своих обязанностей как участника спортивного мероприятия (т.е. соблюдение правил спортивной этики и норм, установленных законодательно, проявление уважения к соперникам и судьям, забота о своем здоровье и безопасности, а также стремление к честной игре и честной победе).

В сфере физической культуры государство налагает ответственность на участников спортивных отношений только в тех случаях, когда наступает уголовная ответ-

ственность, предусмотренная УК РФ. В остальных случаях спортивная ответственность налагается специализированными субъектами спортивных отношений, к которым относят: спортивные федерации и ассоциации (данные организации устанавливают правила и нормы поведения в спорте и за нарушения этих правил могут вводить штрафы, дисциплинарные меры и т.д.), судейскую коллегия (за нарушение правил игры судейская коллегия может наложить санкции как на спортсмена, так и на команду), правительственные органы и спортивные ведомства (они разрабатывают законы, регулирующие спортивную деятельность, и накладывают ответственность на тех, кто нарушает эти законы).

Как уже говорилось выше, частыми причинами нарушения спортивных регламентов и законодательства выступают коррупционные схемы (различные механизмы, используемые для незаконного получения выгод и преимуществ), к которым можно отнести следующие [1].

1. Манипуляции с результатами соревнований: это включает в себя договорные соглашения между игроками, тренерами и (или) администрацией, чтобы заранее определить исходы соревнований. Например, фиксирование результатов матчей или гонок, чтобы заработать на ставках.

2. Подкуп игроков и судей: в этой схеме деньги или иные ценности предлагаются игрокам или судьям взамен на результативные действия или принятие решений в пользу определенных команд или игроков.

3. Незаконное получение финансирования и спонсорства: спортивные администраторы и директора могут получать взятки или подкупы от компаний-спонсоров для заключения невыгодных контрактов или надувания суммы финансирования.

4. Коррупция при принятии решений: в этой схеме судейские решения и принятие важных спортивных решений могут быть скомпрометированы через взятки или другие формы влияния. Например, решения об

объявлении победителя, изменение правил или регламента соревнований.

5. Легализация денег через спорт: спортивные клубы или федерации могут использовать свои организационные структуры для легализации средств, полученных из незаконных источников, например, через отмывание денег или несоблюдение финансовых норм.

Для того чтобы спортсмены не попадали под спортивную ответственность, они должны соблюдать основные принципы:

- соблюдать спортивную этику и моральные нормы, проявлять уважение к соперникам, тренерам, судьям и болельщикам;
- не позволять себе грубости и самонадеянности при достижении успехов или поражения;
- относиться с ответственностью к своему здоровью и безопасности, соблюдать правила игры или соревнования;
- представлять свою страну, команду или клуб в лучшем свете, быть добросовестным и справедливым соперником;
- соблюдать правила и регламенты соревнования, не использовать запрещенные вещества или методы для улучшения спортивных результатов;
- проявлять уважение к тренировочному процессу;
- предоставлять необходимую информацию и сотрудничать с тренерами, судьями и организаторами соревнований для обеспечения справедливости и безопасности;
- проявлять дисциплину и самоконтроль во время соревнований, не допуская негативного поведения либо нарушения правил поведения спортивного мероприятия и др.

На лиц спортивных отношений, нарушивших правила спорта или законодательства, применяют одну или несколько из четырех функций спортивной ответственности (рис. 1).



Рисунок 1 – Функции спортивной ответственности

Все функции спортивной ответственности взаимосвязаны между собой, так как обеспечивают комплексное регулирование общественных отношений и правопорядка. Их взаимодействие позволяет достичь целостности и сбалансированности правовой системы.

Для того чтобы лицо привлечь к ответственности, в его неправомерном деянии должны присутствовать все признаки состава правонарушения, которые закреплены в законодательстве Российской Федерации. Признаки указывают на то, что правонарушение действительно было совершено. Нет признаков правонарушения – нет спортивной ответственности.

В совокупности все признаки состава правонарушения предполагают для спортсмена негативные последствия, предусмотренные спортивным регламентом, например спортивные санкции. Они разграничены по двум критериям: санкции для индивидуального и коллективного вида спорта.

Рассмотрим более обширно виды санкций для индивидуальных и групповых видов спорта.

Санкции в индивидуальном виде спорта могут быть наложены на спортсменов, тренеров, судей или других участников соревнований за различные нарушения правил и инциденты, которые происходят во время соревнований или вне их. К таким санкциям относят:

- дисквалификацию – временное или постоянное лишение права участия в соревнованиях за нарушения спортивной дисциплины;
- отстранение от тренировок – отстранение за нарушение дисциплинарных правил и (или) кодекса этики спортсменов;
- штрафные очки – вычитание очков за нарушение установленных правил;
- штрафные минуты – наказание в виде временного отстранения от соревнований;
- штрафные броски – возможность для соперника заработать дополнительные очки из-за нарушения правил;
- денежные штрафы – штраф налагается за причинение ущерба;
- письменные документы – с указанием проступка и его типа направляются лицу, совершившему правонарушение;
- другие виды санкций.

Санкции в коллективных видах спорта могут быть наложены на команды, отдельных игроков, тренеров и других участников, также за нарушение правил и этические проступки, произошедшие во время игры и вне ее. К таким санкциям относят:

- аннулирование результата матча – применяется в случае, если игрок команды вышел на поле, но он не зарегистрирован в качестве игрока, а также если команда не приехала на матч и др.;
- снятие очков за нарушение правил игры игроком команды;

- проведение матча без зрителей – применяется для обеспечения безопасности игроков, зрителей и соблюдения дисциплины на матче, если между командами на прошлом матче произошел инцидент;

- замечание – выносится как в устной, так и в письменной форме по поводу чего-либо увиденного, прочитанного, услышанного и т.д.;

- другие виды санкций.

Санкции в спортивной сфере могут быть наложены различными организациями и инстанциями в зависимости от уровня соревнований и типа нарушения в порядке, предусмотренном нормативно-правовыми документами. Санкции могут налагать:

- федерации и ассоциации по конкретному виду спорта, которые могут принимать решения о наложении санкций на спортсменов, тренеров, команды или других участников в рамках спортивной дисциплины;

- национальные организации по спорту, которые могут накладывать санкции на нарушителей национального уровня, координируя действия с федерациями и ассоциациями;

- организаторы конкретных соревнований, лиг и турниров, которые также имеют право накладывать санкции на участников своих мероприятий за нарушение внутренних правил и положений [4].

Принимая во внимание все факты, приведенные выше, можно сделать соответствующее заключение. В спорте важно разграничивать небрежное и неумышленное

нарушение правил от преднамеренного нарушения в целях получения преимуществ. Это может быть сложно, поскольку простые ошибки могут казаться намеренными, или наоборот. Другой проблемой является то, что в некоторых случаях судебские решения могут быть спорными и вызывать разногласия среди участников соревнований или их команд. Это может привести к обвинениям в несправедливом судействе и требованиям о возмещении убытков. Также существует проблема процессуальной стороны спортивной ответственности. Регламентация и процедуры рассмотрения спорных вопросов или нарушений могут быть недостаточно прозрачными или несправедливыми. Недостаточное оформление документации, отсутствие объективности в принятии решений и непрофессионализм ведущих дела лиц могут подрывать доверие к спортивным организациям и системе спортивной ответственности в целом.

Таким образом, спортивная ответственность как вид юридической ответственности сталкивается с рядом проблем, связанных с определением, доказательством и процедурными аспектами рассмотрения спорных вопросов и нарушений правил. Чтобы эти проблемы были успешно решены, необходимо улучшить систему управления спортом, сделать ее более прозрачной, объективной и справедливой для всех участников.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Буянова М. О. Понятие и природа спортивной ответственности // *Право. Журнал Высшей школы экономики*. 2021. № 2. С. 161-176.
2. Петрова С. А., Савченко О. Г., Курочкина Н. Е., Токер Д. С. Возможности законодательства в сфере социальной защиты инвалидов в Российской Федерации // *OlymPlus*. (Гуманитарная версия). 2018. № 1 (6). С. 76-79.
3. Петрова С. А., Савченко О. Г. Исторический анализ проблемы подготовки кадров для государственной службы России с XI века до начала XIX века // *Вестник Самарского государственного экономического университета*. 2013. № 12 (110). С. 149-153.
4. Петрова С. А., Савченко О. Г. Институт Красной профессуры – подготовка первых советских кадров // *Вестник Самарского государственного экономического университета*. 2014. № 11 (121). С. 157-160.
5. Савченко О. Г., Курбатова Т. К. Взаимосвязь физической культуры и юриспруденции // *OlymPlus*. (Гуманитарная версия). 2018. № 2 (7). С. 30-33.

6. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (с изм. и доп.) // СПС «КонсультантПлюс». URL: <https://www.consultant.ru/>.
7. Федеральный закон Российской Федерации от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» [последняя редакция] // СПС «КонсультантПлюс». URL: <https://www.consultant.ru/>.
8. Гражданский кодекс Российской Федерации. Ч. 2 от 26.01.1993 г. № 14-ФЗ (с изм. и доп.) // СПС «КонсультантПлюс». URL: <https://www.consultant.ru/>.
9. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 г. № 197-ФЗ (с изм. и доп.) // СПС «КонсультантПлюс». URL: <https://www.consultant.ru/>.

## **RESPONSIBILITY FOR OFFENSES IN THE FIELD OF SPORTS RELATIONS**

© 2024 Elena V. Mikhailova<sup>1</sup>, Anastasia C. Arzamastseva<sup>2</sup>

<sup>1,2</sup> Samara University of Public Administration  
“International Market Institute”, Samara, Russia

Within the framework of the article, the authors have considered the concept of law, legal responsibility, and the main causes that give rise to offenses among participants in the sports sphere. The article highlights the controversial responsibility, its principles, as well as corruption schemes through which individuals use illegal actions in their behavior, obtaining illegal advantages, which is the main reason for bringing to justice and imposing sanctions.

**Keywords:** corruption schemes, law, sports, legal responsibility, sports responsibility, principles of sports responsibility, individual sanctions, collective sanctions.